

让青春吹动了你的长发

——三位女性农民工的北京奋斗故事

阅读提示

假期已过,3月的北京复工复产正如火如荼地进行,这座繁华的特大城市,也吸引了不少女性务工者,她们在平凡的工作岗位上不断打磨自己,用智慧和热情创造美好生活,也为城市的发展注入“她”力量。

还能陪着孩子成长。”说到这些,时红静的眼泪不由自主地流下来,并向记者展示手机里关于儿子的视频。

一边在商场打工,一边忙着考察创业项目,时红静终于看准了一家奶茶品牌的加盟机会,并前往成都总部考察。考察培训结束,时红静把老家的房子卖掉,筹备奶茶店的装修,正式开始了新一轮的创业。

每一次历练都需要勤奋

从钢琴教师到老板娘,时红静对自己身份的变化充满感慨。“以前做钢琴教师是比较权威的形象,但餐饮行业更多的是服务顾客,对人的耐心和细心程度都是考验。”时红静表示,帮助她完成这份转化的,正是当年在老家开饭店的经历。一向骄傲自信的时红静,慢慢学会去揣摩顾客的表达,根据反馈对菜品进行调整。

除了学会怎么算账、做好品控、管理员工,时红静更感谢这段经历为她带来的性格转变,也成功帮助她在北京逐步站稳脚跟,向上攀登。

与时红静从冒进到收敛不同的是,朱艳丽的餐饮从业经历,则让她变得更加外向自信。1982年出生的朱艳丽,18岁那年从内蒙古扎兰屯市卧牛河镇的老家前往锦州打工,第一份工作就是在商场卖果脯。

“我性格一直很内向,不会和陌生人打交道,声音小、乡音浓,也不会叫卖,对我来说难度很大。”没有吆喝就没有客源,几天都没有开张的朱艳丽有些着急,心里也难免自责。想着背井离乡打拼的目的就是磨炼自己,朱艳丽终于说服自己,主动向同事请教卖方式。不到3个月,她就成为同事中称得上“准”、待人周到热情的销售能手。

逐渐打开心扉的朱艳丽认为自己需要掌握一门手艺,于是来到饭店做面点学徒。“师傅对徒弟特别严格,柳叶包做不好就不允许我们吃饭,我花了整整一周的时间,下班后自己拼命练习才做好。”严格的训练带给她的不仅是技艺,还有勤学苦练的认真态度,从那以后她永远是最早来、最晚走的那个。

而朱艳丽经常挂在嘴边的就是“师傅领进门,修行在个人”,为了自己的“修行”,她在2010年来到北京的一家饺子馆打工。“老师傅不教怎么调馅儿,我就第一个到店准备,给调料称重,晚上最后走再给调料称重,这样一遍遍研究配比,自己钻研摸索。”如今,朱艳丽已经掌握双手擀皮儿的绝活,成为中油阳光餐饮(北京)六铺炕餐厅的面点主厨。

每一分收获都需要坚定

朱艳丽的这一份沉稳与坚定,对苏凤涛而言,需要时间和经历来启发。2008年第一

次来到北京的兴奋,逐渐被自己在学历和技能上的欠缺打败。“刚来北京时一口方言,还有很多外国人来餐厅点单,我闹过不少笑话,但是老板和同事都很照顾我,帮助我学习进步。”

业余时间,苏凤涛被朋友介绍做旗袍模特,“重要的是为人热情,要把顾客当作自己的朋友去介绍产品,他们自然会感受到你的真诚。”通过不断地提升技巧,她成功帮老板卖出翻倍的营业额。

2011年,苏凤涛回到老家结婚,但她越发感受不习惯,于是2016年再次来到北京,成为一名餐饮店服务员。5年来,苏凤涛从最基层做起,一直做到了三级服务员,对二层负责区域用餐人员的口味偏好了如指掌。“下班后,我就会和同事一起打打羽毛球,自己练习钢琴也已经一年多,越来越觉得生活掌握在自己的手中。”苏凤涛说。

回头看在北京的十年,朱艳丽与当初那个“连刀都不会拿”的小女孩已经相去甚远,在锦州叫卖时学到的“把顾客当自己家人以诚相待”的信念,也一直伴随她走到今天。朱艳丽表示:“我的想法没有那么多,只是单纯地认为做一件事就要好好做,认真地学习一门技艺并且用好它。”

身为创业店老板的时红静也从未放下过自己的钢琴专业,即使工作再忙,她也会保持自己的专业训练,周末时候还会外出代课。创业5年,时红静又一次从头开始,身上除了有为了创业背负的外债,还有家人的关怀与支持。

“这些年的经历让我明白,人一定要能接受得平凡,但同时也必须有不服输的精神。”夜晚12点半,时红静和丈夫换了3趟夜班公交,终于从东城区的奶茶门店辗转回到昌平的小租房内,等待着新一天的到来。

一图看懂 百万青年技能培训计划

2020年7月,人社部、财政部、共青团中央联合印发通知,实施百万青年技能培训行动,目标是2020年到2021年,面向各类青年群体开展职业技能培训200万人次以上。一起来了解一下吧!

行动的对象范围

14~35周岁、有就业创业意愿和培训需求的城乡各类青年劳动者。

1 青年学徒培养计划

组织企业新招用高校毕业生或在职青年职工等参加1年以上的企事业单位新型学徒制培训。

2 青年以工代训计划

把企业青年职工作为企业稳岗扩岗专项支持计划的重点对象,大力开展以工代训,实现以训稳岗,并按规定给予企业职业培训补贴。

3 青年技能研修计划

以企业、技工院校和技能大师工作室等为载体,开展青年技能研修培训。有条件的地区,可提高对技能大师工作室的补贴标准,补贴资金从就业补助金列支。

4 青年创业培训计划

面向有创业意愿的城乡青年,开展有针对性的创业培训。对创办企业成功且经营稳定的,按规定给予创业补贴和优先贷款支持。

5 青年新职业培训计划

重点开展人工智能、大数据、云计算等新技术培训,媒体运营、网络营销等新职业培训,网络平台就业创业等新职业培训。鼓励各类平台机构将培训与推荐就业紧密衔接。

6 青年职业技能竞赛计划

广泛组织各级各类职业技能竞赛,实现以赛促训。积极组织青年参加中华人民共和国职业技能大赛、世界技能大赛、“振兴杯”青年职业技能竞赛等竞赛活动。

整理/制图 唐姝

实现“家门、车门、厂门”点对点

重庆打通农民工返岗“最后一公里”

本报讯(记者李国)“受疫情影响,我们去广东打工很不方便,现在好了,有党和政府开通的‘点对点’返岗复工专车,很暖心。”重庆合川区三庙镇玉观村农民工陈伟21日表示,从家门上车门再进厂门,自己一路上都感觉很开心!

2月19日,重庆市合川区首批50名农民工乘专车赴广东省深圳市返岗复工。“为确保节后安全出行,我们精准摸排返乡农民工后出行需求信息,协调交通、卫生健康等部门开展运力组织、消毒防疫等工作。在引导就地就近就业的同时,为返岗农民工提供出家门、上车门、进厂门的闭环服务,让农民工安全舒心返岗。”合川区人力资源和社会保障局党委书记、局长柳萍说。

重庆是农村劳动力转移就业输出大市,每年有大量人员前往广东、浙江、上海等沿海省市务工,其中包含不少贫困劳动力。重庆市人力资源和社会保障局副局长何振国介绍,按照“一车一方案”原则,全市通过包车运输、火车专列、包车箱运输等方式,打通农民工返岗“最先和最后一公里”,实现从家门到车间再到厂门的无缝衔接。

根据重庆市返乡农民工监测数据显示,春节市外返乡农民工136.8万人,其中在市外有工作或工作意愿的119.7万人。万州、黔江、忠县、南川等10余个区县均已开行返岗专车专列。

重庆市交通局负责人称,全市目前已安排省际包车运力1000辆、备用1000辆;县际包车运输方面确定了35个应急运输场站,投放应急运力356辆。根据重庆企业复工对外省市务工人员来重庆的需求,以及重庆市内农民工到外省市的出行需求,在“迎来”和“送往”方面给予100%满足,确保农民工安全有序返岗复工。

江苏昆山迎接5000名工人返岗

本报讯(记者黄洪涛)2月18日,“就在苏州·昆山如意”点对点返岗复工欢迎活动在江苏省昆山市举行。当天,包括区镇和企业自发组织的点对点返岗务工人员在内,昆山共“接迎”工人超5000名。

上午11时许,复工专车驶入阳澄湖服务区,早已等候在服务区的志愿者拉起横幅,热烈欢迎工人们的到来,并向他们派发牛奶、面包等食物。集中活动中,来自云南省楚雄州、曲靖市以及河南省开封市、伊川县两省四地对点专车共接回新老员工近1600人,全程实现了出门家、上车门、入厂门。

“不用抢票,也不用周折转车,在家门口就能坐上免费专车。”来自河南伊川县的黄亚娟说,第一次来昆山,希望在这里好好干。

“所有接洽运作都是由政府安排,点对点,专车司机接送。”仁宝集团昆山厂人力资源处处长魏顺炫介绍,这批300名新老员工的加入,将助力企业实现“开门红”。

“来了就是昆山人。”昆山市人力资源管理服务中心主任王建龙说,到2月底,预计将有5万名工人来昆就业,缓解用工难题,助力企业发展。

据悉,为了安全、快速、有效地帮助企业员工返岗复工,昆山对本次活动提前组织、提前摸底、提前谋划。会同劳务输出地政府成立联合工作小组,助老员工返岗就业、新员工转移就业;通过精准摸排,及时掌握节后返昆员工情况,特别是新员工来昆就业情况;开展跨区域人力资源合作,实现劳务输出地与输入地精准对接。

“因为安全,所以安心!”

本报记者 刘小燕

凌晨5点半,苏凤涛就已经起床收拾整齐,6点10分准时抵达餐厅二楼,进行餐具消毒、桌椅摆位等餐前准备工作。顾客用餐结束,除了收拾餐具,还要及时擦洗并补充调料罐,直至下午4点,每天的8小时工作才算结束,但她却感到无比充实。日前,记者采访多位像苏凤涛一样在北京从事不同职业、不同年龄的女性外来务工者,了解她们不一样的奋斗故事。

每一个决策都需要勇气

对苏凤涛而言,北京并不陌生。为了帮家里减轻生活负担,17岁的她从河北保定曲阳县晓林乡坐火车来到北京。彼时正值北京奥运会期间,大街上人来人往并没有吓退这个小姑娘,反而让她感到惊奇和兴奋。凭着良好的外形条件和热情大方的性格,苏凤涛在南锣鼓巷找到了一份咖啡店服务员的工作,还成了店里的“开心果”。

相比于苏凤涛10多年前的勇气和兴奋,26岁的时红静2020年来到北京时,则更多了一份责任。从音乐学院钢琴专业毕业后,时红静听从父母的建议,回到河北迁安的老家,安心成为一名实习教师。经过一年半的时间,工作节奏与她内心对事业的渴望产生偏差,时红静还是选择了辞职。从此,她正式开启自己的创业人生,开工作室、游乐场、商场美食档口……直至2020年8月,时红静决定和丈夫一起来北京闯荡。

“这个决定对我们来说需要很大的勇气,特别是有了孩子之后。儿子才不到一岁,有时候也会想想,在老家安安稳稳不是挺好吗,



从农民工到企业家

3月1日,石永苓(右)和助手一起准备直播。“全国优秀农民工”荣誉称号获得者石永苓,是一名扎根乡村的巾帼创业者。2013年,她成立春蔬园(天津)生态农业旅游有限公司,并逐渐发展成现代农业科技示范基地。2018年,石永苓担任天津市武清区女企业家协会副会长,带头解决村里妇女“家门口就业”的问题。

新华社记者 李然 摄

G 追梦·我的奋斗

从农村姑娘成长为段里最年轻的列车长

“南昌是我的第二个家乡”

本报记者 卢翔

本报通讯员 任德志

检查急救药箱、核对餐车食品情况、帮重点旅客寻找座位、整理列车行李架……2月1日上午10点18分,G5041次列车缓缓从南昌西站驶出,尽管和往年春运相比,列车上的乘客明显减少,但列车长高云凤仍然紧绷着一根弦。周密细致地检查完所有车厢后,她的额头已经渗出一层汗珠,脸上的口罩也被打湿,在值班室喝了口水后,她又开始巡视起车厢。

高挑、干练、外向……这是高云凤给人的第一印象。在同龄人可能刚从学校毕业的时候,这个1998年出生在黑龙江的农村姑娘,已经在铁路上奔走了7个年头。21岁那年,她已经是南昌铁路局南昌客运段动车三队的列车长,也是段里最年轻的列车长。

工作7年,高云凤也已经7年没有和家人一起过年了,原本计划春节休假回老家看望奶奶,却因为疫情只能留在南昌。

“我是爷爷奶奶从小带大的,所以对他们比较依赖。”高云凤告诉记者,自己的父母常年在市里做生意,因此儿时的记忆,大多是和爷爷奶奶一起度过的时光。“过年的时候会贴好

看的窗花,一家人聚在一起吃团圆饭,想起来觉得很有温度。”

后来,机缘巧合下,高云凤来到铁路学校学习,并于2014年11月成功应聘到南昌客运段。“以前从未想过离开家乡,也从来没想过自己会做列车员,儿时的想法是觉得自己可能会成为服装设计师。”高云凤说。

人生地不熟、水土不服、工作压力大,刚来南昌不久,高云凤就开始后悔了。和父母倒苦水,想要辞职回家,父母反而安慰她,让她坚持下去。“我妈妈是个很干练的人,在她看来,既然选择了从事这份职业,就要坚持下去。”

身高170厘米,让高云凤显得“人高马大”,但她却坦言,自己其实很胆小,也很怕黑。

“刚来到南昌客运段工作时,经常要深夜12点多才下班,回去的路上要经过一段漆黑的隧道,经过的人很少。每次都是爸爸和我打着视频电话,我才敢走那段路。”高云凤告诉记者,在黑龙江老家,人们的作息时间比较早,一般晚上九、十点钟就睡觉了,但父亲会一直等着自己下班。

“父母经常在电话里说,等弟弟毕业后,一家人就都来南昌生活,让我先在这边好好稳定下来。”这看似日常的瞬间,却给了高云凤强大的奋斗动力。

高云凤表示,列车员只需要管好自己的“一亩三分地”,列车长的工作则重了很多,要负责8个车厢内旅客的动态,处理可能发生的情况,时刻都得处于高压状态。

尽管如此,高云凤却从来没有后悔过自己成为一名列车长。能力不足,她就每天下班后在网上查阅资料“补课充电”,经验不够,她就虚心向年长的列车员请教学习。“我一直梦想自己能戴上列车长的帽子在车厢巡视,感觉这样很酷。”高云凤笑着说道。

如今,随着能力不断提升,逐渐适应了列车长的工作节奏,高云凤工作起来也越来越得心应手。“尽管列车员年纪比我大,以前会因为我太年轻和我有矛盾,但现在大家都很团结。”谈起工作时,高云凤身上又多了一份成熟。

刚从老家来到南昌时,高云凤并不是很欢迎这座城市,然而,随着这几年南昌发展得越来越好,在单位领导和同事们的关心下,自己也越来越融入这座城市。“现在,我已经把南昌当成了自己的第二个家乡。”

高云凤告诉记者,随着疫情逐渐控制,过段时间准备带男友回老家见父母,之后考虑在南昌买房,和男友结婚定居。“等在南昌安了家,稳定下来,就把父母也接到南昌来一起生活。”谈及未来,高云凤的眼中满是憧憬。